

через их территории и запрещающие их гражданам служить в качестве наемников, и информировать Генерального секретаря о принятии таких законов;

33. требует немедленного и безоговорочного освобождения всех лиц, задержанных или находящихся в тюремном заключении в результате их борьбы за самоопределение и независимость, полного уважения их основных прав человека и соблюдения статьи 5 Всеобщей декларации прав человека⁵, согласно которой никто не должен подвергаться пыткам или жестокому, бесчеловечному или унижающему достоинство обращению;

34. выражает свою признательность за материальную и другую помощь, которую народы, находящиеся под колониальным господством, продолжают получать от правительства, организаций системы Организации Объединенных Наций и других межправительственных организаций, и призывает к существенному увеличению этой помощи;

35. настоятельно призывает все государства, специализированные учреждения и другие компетентные организации системы Организации Объединенных Наций делать все возможное для обеспечения полного осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам и активизировать свои усилия в поддержку народов, находящихся под колониальным, иностранным и расистским господством, в их справедливой борьбе за самоопределение и независимость;

36. просит Генерального секретаря передать максимальной гласности Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам, обеспечить самую широкую гласность борьбы угнетенных народов за достижение самоопределения и национальной независимости и периодически представлять Генеральной Ассамблее доклады о своей деятельности в этой связи;

37. постановляет рассмотреть этот пункт на своей сорок шестой сессии на основе запрошенных у правительства, организаций системы Организации Объединенных Наций и других межправительственных и неправительственных организаций докладов об усилении помощи колониальным территориям и народам.

68-е пленарное заседание,
14 декабря 1990 года

45/131. Всеобщее осуществление права народов на самоопределение

Генеральная Ассамблея,

вновь подтверждая важное значение для эффективной гарантии и соблюдения прав человека всеобщего осуществления права народов на самоопределение, воплощенного в Уставе Организации Объединенных

Наций и закрепленного в Международных пактах о правах человека³³, а также в Декларации о представлении независимости колониальным странам и народам, содержащейся в резолюции 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи от 14 декабря 1960 года,

приветствуя постепенное осуществление права на самоопределение народами, находящимися под колониальной, иностранной и чужеземной оккупацией, и их переход к суверенной государственности и независимости.

будучи глубоко обеспокоена продолжением актов или угроз иностранного военного вмешательства и оккупации, которые угрожают попранием или уже привели к попранию права на самоопределение все большего числа суверенных народов и государств,

выражая серьезную обеспокоенность тем, что в результате совершения таких актов миллионы людей изгнаны и изгоняются из своих домов и становятся беженцами и перемещенными лицами, и подчеркивая настоятельную необходимость согласованных международных действий в целях облегчения их положения,

ссылаясь на соответствующие резолюции, касающиеся нарушения права народов на самоопределение и других прав человека в результате иностранного военного вмешательства, агрессии и оккупации и принятые Комиссией по правам человека на ее тридцать шестой¹⁷⁴, тридцать седьмой¹⁷⁵, тридцать восьмой¹⁷⁶, тридцать девятой¹⁷⁷, сороковой¹⁷⁸, сорок первой¹⁷⁹, сорок второй¹⁸⁰, сорок третьей¹⁸¹, сорок четвертой¹⁸², сорок пятой¹⁸³ и сорок шестой сессиях³,

вновь подтверждая свои резолюции 35/35 В от 14 ноября 1980 года, 36/10 от 28 октября 1981 года, 37/42 от 3 декабря 1982 года, 38/16 от 22 ноября 1983 года, 39/18 от 23 ноября 1984 года, 40/24 от 29 ноября 1985 года, 41/100 от 4 декабря 1986 года,

¹⁷⁴ См. *Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, 1980 год. Дополнение № 3* и исправление (E/1980/13 и Согр.1), глава XXVI, раздел А.

¹⁷⁵ Там же, 1981 год, *Дополнение № 5* и исправление (E/1981/25 и Согр.1), глава XXVIII, раздел А.

¹⁷⁶ Там же, 1982 год, *Дополнение № 2* и исправление (E/1982/12 и Согр.1), глава XXVI, раздел А.

¹⁷⁷ Там же, 1983 год, *Дополнение № 3* и исправление (E/1983/13 и Согр.1), глава XXVII, раздел А.

¹⁷⁸ Там же, 1984 год, *Дополнение № 4* и исправление (E/1984/14 и Согр.1), глава II, раздел А.

¹⁷⁹ Там же, 1985 год, *Дополнение № 2* (E/1985/22), глава II, раздел А.

¹⁸⁰ Там же, 1986 год, *Дополнение № 2* (E/1986/22), глава II, раздел А.

¹⁸¹ Там же, 1987 год, *Дополнение № 5* и исправление (E/1987/18 и Согр.1 и 2), глава II, раздел А.

¹⁸² Там же, 1988 год, *Дополнение № 2* и исправление (E/1988/12 и Согр.1), глава II, раздел А.

¹⁸³ Там же, 1989 год, *Дополнение № 2* (E/1989/20), глава II, раздел А.

42/94 от 7 декабря 1987 года, 43/105 от 8 декабря 1988 года и 44/80 от 8 декабря 1989 года,

принимая к сведению доклад Генерального секретаря¹⁸⁴,

1. *вновь подтверждает*, что всеобщее осуществление права всех народов, в том числе находящихся под колониальным, иностранным и чужеземным господством, на самоопределение является важнейшим условием эффективной гарантии и соблюдения прав человека и сохранения и поощрения этих прав;

2. *заявляет о своей решительной оппозиции* актам иностранного военного вмешательства, агрессии и оккупации, поскольку они привели к попранию права народов на самоопределение и других прав человека в некоторых частях мира;

3. *призывает* те государства, которые несут ответственность за такие акты, немедленно прекратить военное вмешательство и оккупацию других стран и территорий и все акты репрессий, дискриминации, эксплуатации и бесчеловечного обращения, в частности, отказаться от жестоких и бесчеловечных методов, которые, согласно сообщениям, применяются для совершения этих актов в отношении соответствующих народов;

4. *выражает сожаление* по поводу судьбы миллионов беженцев и перемещенных лиц, изгнанных из своих домов в результате вышеупомянутых актов, и *вновь подтверждает* их право на добровольное, безопасное и достойное возвращение в свои дома;

5. *предлагает* Комиссии по правам человека продолжать уделять особое внимание нарушению прав человека, прежде всего права на самоопределение, в результате иностранного военного вмешательства, агрессии или оккупации;

6. *просит* Генерального секретаря представить доклад по данному вопросу Генеральной Ассамблее на ее сорок шестой сессии по пункту, озаглавленному "Значение всеобщего осуществления права народов на самоопределение и скорейшего предоставления независимости колониальным странам и народам для эффективной гарантии и соблюдения прав человека".

*68-е пленарное заседание,
14 декабря 1990 года*

45/132. Использование наемников как средство нарушения прав человека и противодействия осуществлению права народов на самоопределение

Генеральная Ассамблея,

¹⁸⁴ A/45/500.

ссылаясь на воплощенные в Уставе Организации Объединенных Наций цели и принципы, относящиеся к строгому соблюдению принципов суверенного равенства, политической независимости, территориальной целостности государств и самоопределения народов, а также безусловного уважения принципа неприменения силы или угрозы силой в международных отношениях, получивших развитие в Декларации о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций¹⁸⁵.

вновь подтверждая, что борьба народов и их освободительных движений за независимость, территориальную целостность, национальное единство и освобождение от колониального господства, апартеида, иностранного вмешательства и оккупации является законной и что их законная борьба никоим образом не может рассматриваться как наемничество или приравниваться к нему.

признавая, что использование наемников представляет собой угрозу международному миру и безопасности,

будучи глубоко озабочена опасностью, которую деятельность наемников представляет для всех государств, особенно для африканских и других развивающихся государств,

будучи встревожена возникновением новой международной преступной деятельности, осуществляющейся наемниками в сговоре с торговцами наркотиками,

признавая, что деятельность наемников противоречит таким основополагающим принципам международного права, как невмешательство во внутренние дела государств, территориальная целостность и независимость, и затрудняет процесс самоопределения народов, борющихся против колониализма, расизма и апартеида и всех форм иностранного господства,

ссылаясь на все свои соответствующие резолюции, а также на резолюции Совета Безопасности, Экономического и Социального Совета и Организации африканского единства, в которых, в частности, осуждается любое государство, которое разрешает или допускает практику вербовки, финансирования, обучения, формирования, транзита и использования наемников с целью свержения правительств государств – членов Организации Объединенных Наций, особенно правительства развивающихся стран, или борьбы против национально-освободительных движений,

будучи глубоко обеспокоена гибелью людей, значительным материальным ущербом и кратковременными и долговременными отрицательными последствиями для экономики стран южной части Африки, которые влечет за собой вторжение наемников,

¹⁸⁵ Резолюция 2625 (XXV), приложение.